

散文

原载《今日醴陵》

石榴花一样的女子

严明

前年春天,父亲住了一段时间医院,回到家后,我问他:“我能不能出去一段时间?”

我妈的人生是极简的,她绝不会主动消费去尝鲜、吃稀奇,也无吃零食的习惯。

我不是一个喜欢花花草草的人,但石榴花是个例外。以前有首民歌,唱“石榴花一样的阿娜尔罕”

我妈说过,她嫁过去那会儿什么都缺,什么好东西都没吃过,坐月子才能吃一点红糖水泡饅子。

多想想,能在第三地见到老家的石榴也是意外,我不想再坚持严控行李重量的习惯了。

回到家里,妈妈很高兴,拿出几个石榴送给邻居,笑呵呵地回来,再拿出一个,坐在门前开始品尝。

妈妈上一次吃怀远石榴,很有可能是她刚嫁过去的时候,或是在生我的时候。

那时,她才二十多岁。那时候,她是石榴花一样的女子。

原载《攸河文韵》

留在岁月深处的老房子

刘小盼

在我还未出生的时候,爷爷掏空了他所有的积蓄给他四个已成年成家的儿子修建了一座大房子。

我对老祖屋的记忆是从三岁开始的。透过天井的雨水令祖屋内青苔满地阴冷湿滑。

我家的隔壁还住着被父母遗弃的两个女孩。她们是三伯父家的,正值豆蔻年华,只因母亲早逝,被后母嫌弃留在老屋中自力更生。

假期回老家看望爸妈,傍晚陪爸爸在村里新修的柏油路上散步,聊着往事。爸爸指着一片茂盛的竹林,无比感慨地说:“你看,这里曾经是村里的仓库,咱们还在这里住过一年呢!”

仓库建在一个高坡下,楼上有个后门紧锁着,要进去得用一个木梯从高坡上横搭在门框上。

仓库前坪的左边有两间牛栏,我经常蹲在那里,看牛儿们躺在潮湿的牛粪里咩咩地叫着,嘴巴不停地嚼着干草。

我的求学之路就是从老仓库开始的。永远记得四岁那年启蒙,妈妈给我扎了两只小马尾,还系上了红绸布。

在借住的这一年里,在村东头的一片荒山上,爸爸开荒平地,开始修筑他人生的第一座房子。

自然的修复功能是何其强大,短短十几年,竹子树木已经占据了老仓库的地盘,老仓库在视线里永远消失了。

五岁那年,我们打着火把肩挑手提各种家什物件,浩浩荡荡向新家走去。拌沙墙上砌土砖,外墙用石灰涂得白白的。

那时的田地还是集体所有制,楼上锁着的就是队里收获的稻谷、红薯、花生等。有限的几件家具让又长又高的房子显得有些空,睡觉的房间里经常放着一个尿桶,等着满了才会提出去浇菜。

在新房子里我们幸福快乐地生活着。几年过去了,爸妈靠着勤劳的双手为简陋的新家添了新的家具。

上个世纪九十年代改革开放的浪潮席卷到我们这里的山村小镇。爸爸在镇上买了一块地基,开始修建他的第二座房子。

在新房子里我们幸福快乐地生活着。几年过去了,爸妈靠着勤劳的双手为简陋的新家添了新的家具。

上个世纪九十年代改革开放的浪潮席卷到我们这里的山村小镇。爸爸在镇上买了一块地基,开始修建他的第二座房子。

在新房子里我们幸福快乐地生活着。几年过去了,爸妈靠着勤劳的双手为简陋的新家添了新的家具。

小说

原载《文艺窗》

我当司机,你当乘客

殷运良

奶奶,我们一起做游戏吧?丫丫合上小猪佩奇的书,跟奶奶提议道。

我想玩开车的游戏,我当司机,你当乘客,我搭你去深圳看望爸爸妈妈,丫丫一字一顿地说。

各位乘客,请注意,火车马上进入隧道,一会儿,她又装扮成火车播报员。

三年前,丫丫妈妈生她的时候,大出血,难产,差点一尸两命。在决定先救大人还是小孩的时候,丫丫爸爸当机立断:先救大人!

丫丫的妈妈局部麻醉,头发被汗水打湿,像从水里捞出,她艰难地从喉咙里挤出几个字:先——救——小——孩!然后,头一歪,就休克了,眼角边,一挂泪水汨汨流出。

医生护士全力抢救,先是听到婴儿的清脆的哭声,然后产妇也苏醒过来。

丫丫爸爸喜极而泣,扑通一声给医生跪下。

因母女俩花去了一大笔费用,本来就贫穷的家里又增添了一笔新的债务。丫丫爸爸在她们出院后,就南下深圳打工去了。

前两个月,丫丫爸爸都能在月底准时寄钱回来。

第三个月,丫丫爸爸断了钱,断了电话,断了音讯。

丫丫妈妈不放心,在丫丫满100天后,把丫丫托付给奶奶,也去深圳了。

大约一个星期后,丫丫妈妈回信了,说找到了丫丫爸爸,夫妻俩进了同一家工厂,待遇不错,要奶奶放心。但是,对丫丫爸爸为什么不寄钱回家、不跟家里联系却只字不提。

原来,丫丫爸爸生病了,且病得不轻,尿毒症。是好心的老乡们把他送到了医院。丫丫爸爸一再叮嘱乡亲们,千万不要把真相告诉家里人。

丫丫妈妈来了后,发现丫丫爸爸治病医院的护工赚钱多,但很苦很累。丫丫妈妈不怕苦不怕累,找到了护工部经理李大姐,说明了缘由。李大姐很同情丫丫妈妈,二话没说就答应了,丫丫妈妈给她鞠了一躬表示感谢。窗外,阳光透过树叶,洒下点点金片,微风拂过,树叶沙沙作响,仿佛在弹奏一首欢快的乐曲,丫丫妈妈倚靠在病房墙上,仿佛看到了生活的曙光。

一来二往,医院的医生护士都知道了丫丫爸爸妈妈的情况,便腾出一间仓库给他们夫妻俩住,医院食堂免费提供伙食,省了他们一大笔费用。

为了节省回家的车费,为了多赚钱,多寄钱回家还款,丫丫爸爸妈妈已经三年没有回家了。想家的时候,就和奶奶、丫丫通通电话,听听她们的声音。

其实,奶奶早就知道了丫丫爸爸的病,是一个远房的亲戚告诉她的。这个病不是一般的病,是个要钱要命的病。有钱不一定治得好,治得好不一定有钱。丫丫爸爸说说不定就是两样都不沾边:既治不好,又没钱。奶奶自己倒没什么,就是想替丫丫作孽,这么聪明可爱,没生在富贵人家。

若是条件允许,丫丫该上幼儿园了吧?想到这里,奶奶眼里溢出串串泪花。

好心的邻居看丫丫孤单,送了一整套小猪佩奇的书给丫丫。

丫丫每天和小猪佩奇对话:佩奇,你怎么这么幸福呀,有爸爸,有妈妈,有弟弟,还有爷爷、奶奶,我好可怜呀,只有奶奶和爸爸妈妈。不,我没有爸爸、妈妈,因为他们从不回来疼我和奶奶……

每每说到这里,她都会轻声啜泣,小小的肩膀一耸一耸。她不敢放声大哭,她怕奶奶听到她哭后也会哭。她好几次都看到奶奶偷偷地抹眼泪。每当这个时候,她就会过去拍拍奶奶的肩膀,安慰她:奶奶,不哭,奶奶,不哭,哭多了对眼睛不好。眼睛不好,就不能和我去深圳看爸爸妈妈了!

奶奶一把抱起她,搂得紧紧的,边擦眼泪,边答应她,奶奶不哭,奶奶不哭,奶奶还要陪丫丫去深圳哩!

这天,奶奶收到了一笔汇款和一封信,信封里裹着一张丫丫爸爸妈妈的合影。信上说,他们夫妻俩今年会回家过年。

丫丫捧着照片亲了又亲,然后甜甜地进入了梦乡。在梦里,爸爸妈妈在深圳住着漂亮的房子,他们把她和奶奶接过去,送她上幼儿园。幼儿园有好大好的草坪,就像小猪佩奇里的一样……

万物



关注

迎战奥密克戎的“疫苗佐剂”是个啥?

奥密克戎来袭,突破性感染增加,除研制专门针对奥密克戎变异株的疫苗之外,不少专家还“点名”强调要关注疫苗佐剂在阻断病毒传播上的巨大潜力。

大多数人只听说过疫苗,没听说过佐剂。那么佐剂究竟是什么?

疫苗佐剂系统:不在C位,胜似C位

在我们常用的新冠灭活疫苗的一小瓶溶液中,除了有效的抗原(能激发免疫反应的疫苗主要成分),还有一种主要成分为氢氧化铝(或磷酸铝)的佐剂系统,起着吸附和免疫增强的作用。

事实上,佐剂在疫苗还没进到身体之前就在奏效。例如,通过吸附作用,能避免抗原“挂壁”,确保全剂量注射。

进入身体后,佐剂还能增强免疫反应。有理论认为铝佐剂可使抗原微粒化,激发树突状细胞的吞噬作用,也有人认为佐剂将抗原锁定在呈递细胞上,加强抗原呈递……总之,佐剂可能通过不同途径增强人体的免疫反应。

简言之,上可稳住抗原,下可激活免疫,这样看来,佐剂系统有那么点“辅政大臣能上达君庭,下达百姓”的意思。因此,虽不在C位,却胜似C位。

当然,不是所有的疫苗都需要佐剂。例如新冠病毒腺病毒载体疫苗,就无需佐剂,可以通过气雾化,制成吸入式疫苗。

佐剂创新,能激发“团灭”病毒的细胞免疫

许多威胁生命的传染病原(如HIV、C型肝炎病毒等)有办法躲过抗体,所以疫苗要能有效对抗这些病原,就必须激发健全的T细胞反应。事实上,为对抗这些难缠微生物所做

的研究,让科学家对疫苗佐剂重燃兴趣,也对免疫系统的知识有了突破性进展,并进而产生出更好的佐剂。

让病毒在被感染细胞中“团灭”,细胞免疫必不可少。新型佐剂由于可以刺激细胞免疫,近些年来备受青睐。如果新佐剂能作用于这个识别受体,那么,疫苗带来的信号就会更好地传递给免疫系统,进而引发更好的体液免疫(中和抗体产生作用)、细胞免疫。

目前,全球批准使用的新佐剂只有5种。而我国佐剂使用较单一,绝大部分为铝佐剂。

据统计,疫苗每年可挽救200至300万人的生命,并可预防终身残疾。没有人能确切地量化在这些成就中有多少要归功于疫苗佐剂。但是,通过佐剂增强人体接种疫苗后产生的反应,可以使疫苗更有效,并能更持久地保护人体。一些统计数据中显示,例如老年人,如果不使用佐剂,某些疫苗根本无法在他们体内发挥作用。

新冠疫苗铝佐剂不会危害大脑

此前,有传言认为新冠疫苗不能打,因为疫苗中的铝佐剂纳米颗粒不能被巨噬细胞酶消化,会穿过血脑屏障传输到大脑造成损害,影响人体健康。这是真的吗?

事实上,其中最基础的几个概念错得离谱。

首先,疫苗使用的氢氧化铝(或者磷酸铝)颗粒直径远远达不到“纳米颗粒”的水平,因此本身就不存在这样的风险。其次,氢氧化铝根本不可能穿过血脑屏障,因为血脑屏障的孔径允许通过的分子直径上限通常只有1纳米,氢氧化铝颗粒别说过去,卡住都没戏。

除此,在疫苗接种后,由于佐剂起吸附抗原的作用,因此只有极少量会进入到血液循环,但那点铝远低于可能造成风险的浓度,甚至还不如日常从蔬菜、水果中摄入的量。

(中国科普)

科学辟谣

流言一:太空没有空气,无法传播声音,航天员在空间站里应该听不到什么声音。

真相:事实上恰恰相反。在太空课堂授课的时候,仔细听听,就能发现有各种设备运转的声音。

太空里本身很安静,但是空间站为了保证航天员的正常工作生活,需要各式各样的系统支持,会产生一定的噪声。此外,其他设备比如空间实验仪器的运转、通风散热、泵、电机、电动门等等都会产生一定的噪声。空间站在变轨时,发动机工作也会产生噪声。航天员在舱内行动时也会产生噪声。

如果航天员长期工作在充满噪声的环境,既会影响工作效率,更可能危害健康。所以设计空间站时也很有必要好好处理噪声问题,航天员们有时也会使用耳塞、降噪耳机之类的设备来降低噪音。

流言二:锻炼能抵消熬夜伤害。

真相:“熬夜加班+锻炼”这种组合,不但不能给我们身体带来健康,反而会加重我们身体负担,带来意想不到的健康损害。

人们通过长期运动来控制体重,提高自身免疫力,这本来是可行有效的,但是可能不在熬夜后立刻进行大强度的运动。如果熬夜了,要先通过充足的睡眠来让身体恢复到比较好的状态后再进行运动。因为熬夜后,心血管不能得到休息,这时再进行大强度的运动会进一步刺激心跳加速和血压增加,很容易诱发各类心血管疾病,即便没有心脏病史或有隐性心脏病的人群,也会增加心肌梗死等心血管疾病的风险。

(来自科学辟谣平台)

生活

你会正确储存食物吗?

玉子桑

近期各地疫情反复,不少家庭会储存一些食物。不过,储存食物也是一门科学,我们应注意哪些问题呢?

这些食物不用放冰箱

米面油之类的,常温保存就行,用完了封好口。这一类食物水分少不容易变质,不用太担心。另外,这些食物也是不用或者不能放进冰箱的,在家里找阴凉干燥处放置就行。

土豆。擦干表面水分放进黑色的或者厚一些的袋子,避光保存,不然很容易发芽变绿。

红薯。红薯不能冻,不然会形成蒸不熟的硬心,很难吃。擦干后找阴凉干燥的地方储存就行。

白菜。北方吃白菜的人都知道,冬天白菜不用放冰箱,阴凉干燥的地方放着就可以。也别用塑料袋包起来,很容易烂,敞着放就行。

另外,西红柿很容易冻伤,不要放在冰箱里;洋葱放在阴凉干燥的地方就行了;葱姜蒜都不要放进冰箱里,放冰箱很容易发霉变烂。

这些放冰箱也要讲究方法

冰箱不是保险箱。不是把食物放进去就安全了,储存得不对,冰箱反而会让食物坏得更快。

肉类。买回以后分装成一顿的量的包装袋,用袋子密封好冷冻起来,每次拿出一顿的来吃。肉不能反复化冻,化冻的过程中,温度升高,利于细菌繁殖。

鸡蛋。小头朝下储存。鸡蛋储存在冰箱里能有效延长保质期,但是最多也就五六周。鸡蛋可不是密封的,蛋壳表面有很多小孔,那本来是给正在孵化的小鸡提供空气的,对于细菌来说,那就是敞开的大门。

豆腐。豆腐不是可以长期储存的食物,如果吃不完,可以切成小块放在冷冻做成冻豆腐,能储存更长时间。生菜等绿叶菜。擦干水分后用厨房纸巾等裹起来再放进冰箱里,不嫌麻烦的话还可以再套一层塑料袋或者保鲜袋,能延长几天到一周的储存期。

买回来的新鲜蔬菜不要直接装在塑料袋里闷着,植物被采摘后也会进行呼吸,散发的水分会让塑料袋里的湿度增高,不仅让蔬菜更容易腐烂,而且也利于霉菌生长。胡萝卜可以洗干净,擦干水分,用纸包好放进冷藏。

分清冷藏和冷冻

我们大部分人家都是普通冰箱,靠近门的地方温度高,靠近冰箱后壁的地方温度低,上层的温度稍微高点,下层的温度稍微低一点。

在冷藏层,尽量做到各类食物单独包装存放,防止受潮、失水、串味,标好储存日期,定期检查清理冰箱。蔬菜基本上是水分含量越多,保存时间越短,绿叶菜最不易保存,买来也就解解馋,尽快吃完。熟食在冰箱冷藏的时间不宜太长,并且食用前要彻底加热。

冷冻的食物要分装,每次拿出一顿的量,不要反复化冻。含水量高的水果蔬菜不适合冷冻,除非你是东北人。另外,不管冷藏还是冷冻,都要生熟分开,熟的放上层,生的放下边,避免交叉污染。

还有,食物如果发现腐败变质或者长霉了,就不要吃了。

(来自果壳)

